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Plan générale du cours

* Chapitre 1: Génétique et reproduction sexuée

* Chapitre 2: Mendel et le concept de gene (un
ou plusieurs genes)

* Chapitre 3: Les bases chromosomiques et
moléculaires de I'héredité

* Chapitre 4: génétique bactérienne et
geéneétique du phage

 Chapitre 5: Génétique des eucaryotes
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Graines mares, rondes ou ridées

Graines jaunes ou vertes

® i«

Pétales violets ou blancs

‘ . Tiges longues ou courtes

Cosses gonflées ou étroites Fleurs axiales ou terminales
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.1 Les résultats de croisements effectués par Mendel entre parents différant par un
m seul caractére.

Phénotype parental F, F, Rapport dans la F,

1. Graines rondes x ridées Toutes rondes 5474 rondes; 1850 ridées 2,96:
2. Graines jaunes x vertes Toutes jaunes 6022 jaunes; 2001 vertes 3,01:
3. Pétales violets x blancs Tous violets 705 violets; 224 blancs 3,15:
4. Cosses gonflées x étroites Toutes gonflées 882 gonflées; 299 étroites 2,95:
5. Cosses vertes x jaunes Toutes vertes 428 vertes; 152 jaunes 2,82:
6. Fleurs axiales x terminales Toutes axiales 651 axiales; 207 terminales 3,14:

7. Tiges longues x courtes Toutes longues 787 longues; 277 courtes 2,84;




jaunes x verts

!

tous jaunes
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Points 1 et 2

:a ) Seulement Point 4

Rapport global de la F, 1A/A:2A/a:1a/a

et la moitié restante, l’autre membre.
C’est la principe de la




Le rapport prédit
pour les descendants est 1

plantes a pois jaunes




Production
de gametes

Le rapport prédit
pour les descendants est 1 1
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3 de ces graines rondes
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% de'la F, est r ond / seront jaunes
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MTodéle expliquant les rapports 9/3/3/1 en F2 de croisements dihvbrides







La théo




La relation entre le genotype et le phénotype ne
sont pas aussi simple que les 2 regles énoncés
par Mendel par exemple:

- guand les alleles ne sont pas completement
dominants ou récessifs

- Si un gene donné a plusieurs alleles

- Ou si un seul gene produit de multiples



Points 1 et 2

‘a ) Seulement Point 4

Rapport global de la F, 1A/A:2A/a:1a/a

et la moitié restante, l’autre membre.
C’est la principe de la ségrég




codominance

Enfant Enfant non Enfant
non malade, sous malade
malade forme 1/4
1/4 atténuée 2/4

Codominance: expression chez un hétérozygote des deux pheénotypes codés par chacuns
des deux alleles
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Ay Ay

phénotypique

Ay A
signifie ici signifie ici signifie ici
A4 dominant pas de dominance A, dominant
L | |

Aq A, signifie dans cet intervalle Ay A, signifie dans cet intervalle
dominance incomplete de A;  dominance incompléte de A,




Alleles multiples: systeme ABO

Phénotype
Génotype (groupe sanguin) Globules rouges

I ou P A I!
P ou P B #
AP AB g
i 0 .



Alleles multiples: systeme AB

(@] Q0 — @ Antibody A No No
@ Antibody B

A ~ AA OA @ Antibody B Yes No

B BB, OB Antibody A No Yes

AB AB — Yes Yes
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Hérédité et environnement

* Le résultat d’'un génotype n’est pas un
phénotype absolument prédéterminé mais
plutdét une gamme de phénotype possibles
dues aux influences du milieu= Cette gamme
est appelée norme de réaction du génotype.

* Notion de plasticité.



Conclusion

Les deux lois de Mendel établissent les bases
de la génétique (Ségrégation et assortiment
indépendant).

Mais les relations génotypes et phénotypes
peuvent étre beaucoup plus complexes.
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